



Дружба двух великих людей – пример для подрастающих поколений

с. 2

Создаются все условия для достижения высоких спортивных результатов



с. 2

Строить новое необходимо с оглядкой на сохранность старого



с. 3

В память о писателе Джансохе Налоеве



с. 4

Кропотливая работа



с. 4

## КУЛЬТУРА



## Его голосом с нами говорят горы

Фестиваль старинной балкарской песни, посвящённый 105-летию со дня рождения Омара Отарова, прошёл в Балкарском государственном драматическом театре имени К. Кулиева.

Фигура народного артиста КБР Омара Отарова занимает особое место не только в истории республиканского вокального искусства. Гениальный певец являлся ещё и настоящим хранителем фольклора, благодаря которому огромный культурный пласт народного творчества сохранился в первозданном виде. Когда слушаешь старые записи выступлений Омара Отарова, кажется, что его голосом с нами говорят сами горы. Именно поэтому очень символично слушать старинные песни на фестивале, названном в честь этого удивительного человека. Уже в фойе театра гостей



встречала яркая фотовыставка, посвящённая жизни и творчеству Омара Магомедовича, а также экспозиция декоративно-прикладного искусства.

Если говорить непосредственно о фестивале, то в Нальчике прошёл уже итывой гала-концерт, на котором выступили лучшие коллективы и солильные исполнители. Отборочные испытания состоялись во всех районах и городских округах, и на сцене балкарского театра выступили лучшие из лучших. Все участники фестиваля получили памятные дипломы и подарки. (Окончание на 3-й с.)  
Фото Артура Елканова



## Памяти Зарамука

9 декабря в Кабардинском театре прошёл заключительный этап традиционного ежегодного фестиваля-конкурса адыгской народной песни имени основоположника адыгской фольклористики народного артиста КБР Зарамука Кардангушева. Ему предшествовали выступления участников на районных и городских этапах.

Благодаря общению с людьми из народа, с теми, кого принято называть солью земли, Зарамук Кардангушев через всю жизнь пронёс уважение к простым труженикам и любовь к родной земле. Свою жизнь он посвятил сбору нартского эпоса, старинных кабардинских песен, сказаний, легенд, пословиц и поговорок. Труды З. Кардангушева нашли своё воплощение в академическом издании «Нарты. Адыгский героический эпос», двухтомном сборнике на кабардинском языке «Адыгский фольклор», многотомной антологии «Народные песни и инструментальные наигрыши адыгов».

(Окончание на 3-й с.)  
Фото Элины Караевой



## УСПЕХ

### Ролик Кабардино-Балкарии победил в конкурсе «Диво России»

В Министерстве курортов и туризма КБР сообщили, что презентационный ролик Кабардино-Балкарии победил в конкурсе «Диво России».

За победу в финале номинации «Туристические дестинации» (подноминация «Регионы России») боролись 15 регионов, было подано 1500 заявок. Необходимо было очно защитить проект перед экспертным советом. Регион в конкурсе представлял руководитель направления по связям с общественностью и СМИ Минкурортов КБР Ольга Погребняк.

Хорошим дополнением стала сувенирная продукция в едином фирменном стиле, – прокомментировала результат Ольга Погребняк. Видео «Кабардино-Балкария покоряет сердца!» разделило победу с «Выходными на вольном Дону».

посредством создания и продвижения в интернет-пространстве качественного и эффективного видеоконтента о путешествиях по стране.

На протяжении всего года ролик демонстрировался на всех электронных ресурсах конкурса «Диво России», включая YouTube канал, социальные сети, Яндекс Эфир, yandex\_zen и другие.

По материалам Министерства курортов и туризма КБР

## ИНФРАСТРУКТУРА

### Начат капитальный ремонт участка улицы Кабардинской

Большой объём грузовых и пассажирских перевозок, порядка 34 тысяч автомобилей в сутки – отрезок дороги по ул. Кабардинской от ул. Идарова до выезда из Нальчика – это одна из наиболее загруженных магистралей города. По этой дороге в столицу Кабардино-Балкарии заезжает транспорт со стороны Майского и Прохладного.

Протяжённость участка, который капитально отремонтируют к августу следующего года, составляет 4,6 км. Здесь предстоит провести подготовительные работы, демонтировать светофоры, дорожные знаки и ограждения, отремонтировать коверы подземного газопровода, провести работы по наращиванию смотровых колодезев, устройству дорожной одежды, дополнительных полос и разделительной полосы, установить бортовые камни, устроить транспортную развязку, тротуары, примыкания, внутренний проезд, въезды, площадки, автобусные остановки. На участке установят новые светофоры, наружное освещение, ливневые сбросы, дорожные обустраивают и озеленят, а на железнодорожном переезде уложат специальное покрытие.



Подготовила **Василиса РУСИНА**

## ЭХО ВОЙНЫ

### Статус награды был повышен

В годы Великой Отечественной войны 46 представителей рода Кишевых из Кабардино-Балкарии не вернулись с полей сражений. Наше исследование посвящено Хажмурату Ахмедовичу, вернувшемуся с войны.

Хажмурат Ахмедович родился в 1914 году в семье Ахмеда и Уцы Кишевых в с. Куденетовское-2 Нальчикского округа Терской области (ныне с. Чегем Второй). Был женат на Гитаун Балкисовой. У них родились дочь Нафиля и сын Каральби. С июня 1931-го работал в колхозе имени Микояна, затем в неполной средней школе, учётчиком полеводческой бригады и учителем вечерней школы. В 1939–1940 гг. служил в Красной Армии, принимал участие в советско-финляндской войне. В боях на Карельском перешейке Хажмурат Кишев сильно обморозил левую ногу. Согласно донесению послевоенного периода Чегемского РВК КАССР от 18 июня 1947 года сержант Х. Кишев учтён пропавшим без вести в 1940 г. Однако после лечения в госпитале его демобилизовали. По декабрю 1941 г. работал бригадиром в колхозе.



Кишев Хажмурат Ахмедович рядовой (1914–5.11.1988)

Х. Кишев был мобилизован в ряды Красной Армии Нальчикским РВК КАССР 29 декабря 1941 г. и направлен в 115-ю кавалерийскую дивизию. Согласно донесению о безвозвратных потерях по управлению 115-й отдельной кавалерийской дивизии от 24 сентября 1942 г., ручной пулемётчик 316-го кавалерийского

полка 115-й отдельной кавалерийской дивизии рядовой Хажмурат Кишев погиб в бою. В Книгах памяти КБР (издание 2014 г., том 1, с. 397, издание 2016 г., том 4, с. 264) Х. Кишев до сих пор трижды ошибочно значится погибшим: «Кишев Хажмурат Ахмедович, 1916 г. р., кабардинец, с. Чегем II. Призван в Советскую Армию в 1939 г. Нальчикским РВК. Сержант. Погиб в 1942 г.», «Кишев Хажмурат, 1914 г. р., с. Урвань. Призван в Советскую Армию Нальчикским РВК. Рядовой. Погиб 30.07.1942 г.» и «Кишев Хажмурат, 1914 г. р., кабар-

динец, с. Урвань. Призван в Советскую Армию в 1941 г. Нальчикским ГВК. Рядовой. Погиб 30.07.1942 г.». Но Хажмурат выжил в том жестоком бою под Сальском. 9 августа 1942 г. получил тяжёлое ранение.

В книге «Боевая слава Кабардино-Балкарии» (Нальчик. Издательство «Эльбрус», 1980) есть статья А. Рехвиашвили о Хажмурате Кишеве «Солдата горе не сломило». В ней написано: «...Он (Кишев) помнит, что метнул связку гранат в надвигавшийся на окоп танк, а потом около него поднялся фланг земли – и всё померкло вокруг...»

Это разорвался тяжёлый снаряд. Кишева засыпало землёй. Товарищи искали его и, не обнаружив, сочли погибшим. Тогда и была направлена похоронка в Чегем II.

...Ночью Хажмурат пришёл в себя. Хотел подняться, но от резкой боли в спине потерял сознание. Когда вновь пришёл в себя, увидел склонившихся над ним старика и старуху. – Смотри-ка, солдат ведь живой, оказывается! – слышит как во сне Хажмурат голос старика. Слышит, но ничего не может произнести в ответ и в который раз впадает в забытие...».

(Окончание на 2-й с.)

ОФИЦИАЛЬНО

# ДРУЖБА ДВУХ ВЕЛИКИХ ЛЮДЕЙ – ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАСТАЮЩИХ ПОКОЛЕНИЙ



Субботный день 11 декабря Глава КБР Казбек Кокков посетил осмотру строительных площадок будущего Дворца творческой молодёжи и Театра юного зрителя.

Строительство Дворца театров в центре Нальчика началось в 2002 году. В силу различных обстоятельств экономического плана строительство было заморожено на этапе завершения. С тех пор многократно предпринимались попытки войти в различные федеральные программы для завершения стройки. На сегодняшний день принято решение перепрофилировать здание в Дворец творческой молодёжи – в федеральном бюджете на 2022–2024 годы предусмотрено более миллиарда рублей на завершение строительства и оснащение.

Как отметил Казбек Кокков, в будущем дворце будут созданы максимально комфортные условия для творчества молодёжи. «Создадим здесь все условия, чтобы молодёжь творческие коллективы могли развиваться и представлять Кабардино-Балкарию на самом высоком уровне».

Во Дворце творчества будут обустроены художественные мастерские, кино- и архитектурная студии, коворкинг-зоны, где творческая молодёжь сможет общаться с друзьями по интересам и работать над своими проектами. Дворец станет местом проведения выставок, молодёжных форумов, фестивалей, научных конференций, здесь будут созданы интерактивный историко-патристический и музей современного искусства.

Кроме того, в здании планируется размещение Кабардино-Балкарской госфилармонии им. Б.Х. Темirkanова, для которой будет оборудован специализированный филармонический зал. Строительные работы начнутся в начале будущего года, их планируют завершить в конце 2024-го.

В этот же день Глава республики осматрел Театр юного зрителя (бывший Танцзал), который находится в процессе капитального ремонта. Обновлённое здание откроет свои двери в будущем году к 100-летию образования Кабардино-Балкарской Республики – ремонт ведётся с 2020 года в рамках регионального проекта «Культурная

среда» по национальному проекту «Культура».

После капремонта здание станет многофункциональным. Здесь можно будет проводить большие детские праздники с постановками Театра юного зрителя, художественные выставки, различные форумы. Функционал здания будет использоваться в полном объёме.

В воскресенье, 12 декабря, Глава КБР принял участие в мероприятиях, посвящённых Дню Конституции в Чегеме и Баксане.

В Чегеме с участием Главы КБР Казбека Коккова состоялось открытие скульптурного ансамбля в память о народных поэтах Кабардино-Балкарии Алиме Кешокове и Кайсыне Кулиеве.

Открывая церемонию, Казбек Кокков особо остановился на высоких братских отношениях, которые пронесли двое великих сыновей Кабардино-Балкарии через всю жизнь: «Дружба двух великих людей, ставшая олицетворением единства народов Кабардино-Балкарии, их любовь к людям, Родине и творческое наследие всегда будет являться самым ярким примером для подрастающих поколений», – подчеркнул Глава республики.

Здесь же К. Кокков в честь Дня Конституции вручил паспорта гражданам Российской Федерации 12 юным жителям Чегемского района.

В торжественной церемонии приняли участие депутаты Парламента и члены Правительства КБР, представители органов местного самоуправления Чегемского района, общественных организаций, близкие и родственники народных поэтов.

В ходе посещения г. Чегема Глава КБР Казбек Кокков осмотрел комплекс «Чегем-парк», который готовится к сдаче в эксплуатацию. Для гостей и жителей города состоялась презентация итогов программы «Безопасные качественные дороги» в Чегемском районе за последние два года. Её провёл министр транспорта и дорожного строительства КБР Аслан Дышеков.

Глава КБР рассказал о перспективных планах: «Не только для жителей Чегема, но и вообще в целом для

Кабардино-Балкарии, для туристов, которые сегодня посещают нашу республику, Чегемская теснина, Чегемские водопады – уникальнейшие природные объекты, которые сегодня так привлекают туристов», – отметил Казбек Кокков. – Но мы, кроме этого, хотим вывести на должный уровень трассу, которая будет идти до Чегемских водопадов и выше: чтобы до Эльбюлю и Булунгу была нормальная асфальтированная дорога».

Глава Кабардино-Балкарии поздравил с Днём Конституции и юных баксанцев. Вручая им паспорта, Казбек Кокков сказал: «Быть гражданином нашей великой страны – это большая честь и огромная ответственность. Конституция Российской Федерации позволяет нам двигаться, развиваться, смотреть в будущее. Именно этот документ даёт нам сегодня возможность иметь статус государственности республики, именно этот документ укрепляет нашу республику и другие субъекты Российской Федерации».

К Дню Конституции было приурочено открытие физкультурно-оздоровительного комплекса «Олимп» в парке Мира, культуры и отдыха городского округа Баксан, построенного в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография».

Спортивный комплекс предназначен для тренировочных занятий, сборов и проведения соревнований различного уровня по вольной борьбе. Здесь ежедневно будут заниматься больше 100 воспитанников спортивных школ города. На втором этаже здания располагаются теннисный и тренажёрный залы.

В 2022 году реализация национальных проектов на территории муниципалитета будет продолжена. Казбек Кокков в своём выступлении сообщил, что в следующем году в Баксане начнётся строительство крупной современной общеобразовательной школы. Сдача объекта в эксплуатацию намечена на 2023 год. Одним из наиболее значимых объектов станет строительство Баксанского группового водопровода, которое планируется завершить в 2023 году.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

# Создаются все условия для достижения высоких спортивных результатов

Под председательством руководителя законодательного органа Кабардино-Балкарии Татьяны Егоровой состоялось очередное заседание президиума Парламента КБР.

В рамках «правительственного часа» рассмотрен ход реализации республиканского закона «О регулировании отношений в сфере физической культуры и спорта в КБР». С подробной информацией выступил министр спорта КБР Ислам Хасанов.

Докладчик рассказал о проводимой ведомством работе по основным направлениям: развитие массового спорта и спорта высших достижений, содействие развитию адаптивного спорта и вовлечению в занятия физической культурой и спортом лиц с ограниченными возможностями здоровья, развитие инфраструктуры спорта и укрепление материально-технической базы.

По мнению министра, развитие массового спорта и вовлечение населения в систематические занятия физической культурой и спортом – одно из важнейших направлений, которое в конечном итоге и определяет уровень здоровья нации.

Проводятся спортивно-массовые мероприятия и создаются условия для достижения в 2021 году задачи довести долю населения республики, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности до 48,1%.

Свою результативность и эффективность показала работа по популяризации и развитию всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». В 2021 году более четырёх тысяч человек приняли участие в мероприятиях ГТО, около двух тысяч человек получили знаки отличия.

По словам докладчика, в республике функционирует Спортивно-адаптивная школа, оснащённая всем необходимым спортивным инвентарём и оборудованием, специализированным автотранспортом, в которой занимается около ста человек. Проводится большое количество спортивных мероприятий, направленных на популяризацию различных видов спорта среди людей с ОВЗ. В 2021 году в Нарткале открыт центр для детей с ограниченными возможностями здоровья. Профильное министерство предоставило учреждению необходимый спортивный инвентарь и оборудование.

Наряду с развитием массового спорта и спортивной инфраструктуры большое внимание сосредоточено на развитии спорта высших достижений. В КБР функционируют 47 спортивных школ, относящихся по ведомственной принадлежности к органам управления физической культурой и спортом, центр спортивной подготовки сборных команд Кабардино-Балкарской Республики и профессиональный футбольный клуб «Спартак-Нальчик». В данных учреждениях 38 видам спорта занимаются свыше 36 тысяч человек. 16 спортивных организаций осуществляют подготовку спортсменов высокого класса и имеют статус школ олимпийского резерва.

В нынешнем году министер-

ством совместно с региональными спортивными федерациями на высоком организационном уровне проведено порядка 250 спортивных мероприятий, из которых более 90 – межрегионального, всероссийского и международного уровней.

В 2021 году спортсмены республики приняли участие в 127 спортивных мероприятиях международного и всероссийского уровней, 375 спортсменов стали победителями и призёрами.

Особо отмечено, что два представителя Кабардино-Балкарии – Мария Ласицкене и Михаил Акименко – включены в олимпийскую сборную

Эльбрусского района. При этом ведомством рассматривается разработка программы с целью организации перевозки детей из других районов республики для обучения в школе.

Продолжая тему зимних видов спорта, докладчик рассказал о поступающих заявках тренеров как по хоккею, так и фигурному катанию, благодаря чему при вводе в эксплуатацию ледовой арены не возникнет проблем с персоналом.

Отвечая на вопрос об увеличении количества спортивно-адаптивных школ, И. Хасанов заметил, что сегодня оснащаются специальным спортивным оборудованием

сен Барагунов подчеркнул, что, несмотря на ограничительные меры в 2021 году, Министерство спорта КБР смогло провести спортивные мероприятия в рамках целевых программ в области физкультуры и спорта, обратил внимание на высокие достижения спортсменов из Кабардино-Балкарии на мировой спортивной арене. Кроме того, по мнению руководителя профильного комитета, немаловажно, что организация в республике соревнований различных уровней, а также тренировочных сборов сборных команд РФ влияет на увеличение туристического потока в КБР.



команды России по лёгкой атлетике и приняли участие в XXXII летних Олимпийских играх 2020 года в Токио, где М. Ласицкене стала чемпионкой.

Пристальное внимание уделяется базовым видам спорта. Для качественной подготовки спортивного резерва сборных команд России утверждены 14 базовых видов спорта КБР.

В числе ключевых вопросов И. Хасанов назвал кадровое обеспечение отрасли, рассказал о достижениях тренеров республики, деятельности Центра спортивной подготовки сборных команд КБР, программы по борьбе с допингом в спорте. Он также сообщил о проведённой работе по вводу в эксплуатацию ряда спортивных объектов и созданию условий, обеспечивающих для населения республики возможность заниматься физической культурой и спортом на регулярной основе, вести здоровый образ жизни.

Завершая выступление, Ислам Хасанов подчеркнул, что в планах ведомства – продолжить развитие спортивной инфраструктуры, в том числе осуществить строительство ледовой арены в г.о. Нальчик, провести реконструкцию и капитальный ремонт имеющейся материально-технической базы в республике.

В ходе дискуссии Татьяна Егорова затронула ряд вопросов, касающихся развития горнолыжного спорта в республике, анализа достижений спортсменов и тренеров из Прохладненского района и распространения их опыта в других муниципалитетах, планы по подготовке тренеров для будущей ледовой арены в г.о. Нальчик, способов увеличения количества спортивно-адаптивных школ и секций в Кабардино-Балкарии.

Министр отметил, что сейчас практически все учащиеся горнолыжной школы – жители

большинства районов республики. Согласившись с тем, что существует ряд проблем по созданию специализированных школ, министр отметил, что дальнейшая работа в этом направлении должна быть активизирована в том числе и муниципальными, и обратился к депутатам с просьбой оказать содействие в решении данного вопроса.

Руководитель фракции «Справедливая Россия – за правду» в Парламенте КБР Владимир Кебеков указал на отсутствие полноценного спортивного комплекса в Пескенском районе и попросил министерство взять ситуацию под контроль.

Заместитель председателя комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению Владимир Безгодко призвал к строительству большего количества спортивных площадок и иных мест для занятий спортом во всех районах республики и г.о. Нальчик в целях популяризации массового спорта в Кабардино-Балкарии.

Затронув тему спорта высших достижений, председатель комитета Парламента КБР по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству Заур Апшев выразил беспокойство тем, что на Олимпиаде в Токио впервые за много лет не было спортсменов из Кабардино-Балкарии по единоборствам и тяжёлой атлетике.

Участники «правительственного часа» также говорили о развитии спорта высших достижений, поддержке ФК «Спартак-Нальчик», привлечении тренеров в спортивно-адаптивную сферу, об организации бюджетных мест на спортивном направлении в вузах республики и т. д.

Председатель комитета Парламента КБР по физической культуре, спорту и туризму Ар-

тур Артуров подчеркнул, что «правительственного часа» выработан ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

Депутаты обсудили проект примерного плана основных мероприятий Парламента КБР на весеннюю сессию 2022 года, который представила председатель комитета Парламента КБР по контролю и регламенту Елена Кансаева. После тщательной проработки профильными комитетами документ будет внесён на очередное заседание законодательного органа республики.

В ходе заседания рассмотрены проекты федеральных законов, законодательные инициативы и обращения из других субъектов РФ, касающиеся адвокатской деятельности, специального налогового режима, развития малого и среднего предпринимательства в РФ, экологической экспертизы, внесения изменений в Налоговый, Бюджетный, Земельный кодексы РФ.

В разделе «Разное» председатель комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству Салих Байдаев проинформировал коллег об исполнении рекомендаций решения президиума Парламента КБР «О мерах по повышению качества и безопасности транспортного обслуживания населения на территории КБР». Об исполнении решения президиума Парламента КБР «Об организации обучения в общеобразовательных организациях КБР с использованием дистанционных образовательных технологий» депутатом сообщила председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емужева.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова

ЭХО ВОЙНЫ

## Статус награды был повышен

(Окончание. Начало на 1-й с.)

С сентября 1942-го Хажмурат Кишев находился на лечении в эвакуационном лагере. В январе 1943 г. по инвалидности освобождён от военной службы. В Чегеме II, где его считали погибшим, на месте своего дома обнаружил один развалины. 25 октября 1942 года вражеская бомба пала в дом Кишевых, погибли родители, жена и двое детей Хажмурата. Семья по ошибке получила похоронку на Хажмурата Кишева, а оказалось иначе... Ему пришлось оплакивать близких родственников.

Но большое горе не сломило сильного духом Хажмурата Ахмедовича. Три месяца лечения и работа по восстановлению разрушенного войной сельского хозяйства. С мая 1943 г. Х. Кишев работал учёником тракторной бригады колхоза. С 25 мая 1944 года по июнь 1945-го – председатель колхоза им. Микояна. В январе 1946-го был избран секретарём парткома колхоза. В мае 1947 г. назначен завотделом райсобеса. Позже работал инструктором по сельскому хозяйству Чегемского РК КПСС, был вновь избран председателем колхоза им. Микояна.

Работал также заместителем председателя Чегемского РПО по торговле, заведующим отделом общественного питания Чегемского РПО, заместителем председателя Чегемского райпо по заготовкам, в управлении «Межколхозстрой».

За участие в Великой Отечественной войне Х. Кишев был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

После войны многие защитники Отечества, получившие ранения и отличившиеся в боях в годы Великой Отечественной, оказались не отмеченными боевыми наградами. Военным комиссаром было дано указание выявить таких и представить награжденные листы на активных участников Отечественной войны, получивших ранение, но не отмеченных наградами по разным причинам. Временно исполняющий обязанности военного комиссара Чегемского РВК старший лейтенант Представитель Х. Кишева к медали «За отвагу».

В наградном листе написано: «Рядовой Кишев Хажмурат Ахмедович будущий в должности ручного пулемётчика 316-го кавалерийского

полка 115-й национальной кавалерийской дивизии Южного фронта 9 августа 1942 г. в районе города Сальск, отражая атаки противника, уничтожил 5 вражеских солдат. В этом бою был тяжело ранен в среднюю 1/3 левого предплечья с повреждением кости. Вследствие ранения левая кисть атрофирована. В настоящее время инвалид 2-й группы. За проявленное мужество и отвагу достоин награждения медалью «За отвагу». Военком КАССР гвардии полковник Горячев 1 июля 1948 года представление поддержал. Однако позже статус награды был повышен, и в мае 1951 г. рядовой Х. Кишев был награждён орденом Красной Звезды. Кроме того, Х. Кишев награждён юбилейными медалями, а в марте 1985 г. – орденом Отечественной войны II степени.

Х. Кишев был женат вторым браком на Ханифат Шогеновой. У них родились дочери Рая, Фатима, Лида, Елена, Люда и сыновья Юра, Руслан, Суфьян и Арсен. Инвалид Отечественной войны Хажмурат Кишев умер в 1988 году.

Х. Кишев принимал участие в героической обороне Сталинграда и подлежал на-

граждению медалью «За оборону Сталинграда». Однако награда ему не была вручена и позже родственникам не была передана.

Сына фронтовика, Арсена Кишева, мы нашли в Чегеме Втором, 14 июля 2020 г. от его имени обратились в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ему удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Хажмурата Кишева. Получен ответ: «Ваше обращение по вопросу передачи удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» Ваше-го отца, Кишева Хажмурата Ахмедовича, рассмотрено. Передача Вам удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента РФ по государственным наградам».

Наш очередной поиск завершился успешно. 23 февраля 2021 года, спустя более 78 лет после указа о награждении, в Колонном зале Дома Правительства Глава КБР К. Кокков в торжественной обстановке передал Арсену Хажмуратовичу Кишеву удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» его отца, рядового Кишева Хажмурата Ахмедовича.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

## Тренинг для молодых родителей

В пресс-центре МИА «Россия сегодня» состоялась пресс-конференция, посвящённая подведению итогов мероприятия по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Детство без опасности», обучающего молодых родителей правилам безопасной перевозки детей в автомобиле.

Проект «Детство без опасности» существует для того, чтобы в увлекательной форме объяснить основы безопасного участия в дорожном движении с первых дней жизни. Это и необходимость использования детского удерживающего устройства, и перевозка в колясках, и использование светоотражающих элементов. Программа формирует фундамент для безопасного участия в дорожном движении будущего поколения. Если ребёнок с первых дней жизни привык к детскому креслу, то в более взрослом возрасте у него не возникнет вопросов, почему нужно использовать ремень безопасности и соблюдать правила дорожного движения.

Проект «Детство без опасности» реализуется при поддержке Минздрава России и экспертного центра «Движение без опасности» в рамках федерального проекта «Безопасность дорожного движения» национального проекта «Безопасные качественные дороги». На сегодняшний день медицинские работники провели более 23 тысяч тренингов, в которых приняли участие свыше 55 тысяч женщин. Сотрудники перинатальных центров и родильных домов, предварительное прошедшие обучение, рассказывали о правилах установки и использования сертифицированных детских удерживающих устройств, необходимости соблюдения «детского режима» на дороге, подразумевающего оптимальную скорость движения и аккуратное вождение, а также обучали правилам перехода проезжей части дороги с коляской.

Алёна Гаева отметила, что в республике проект набирает популярность через охват целевой аудитории.

– Реализация проекта поддержала министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов и министр внутренних дел по КБР Василий Павлов, они оказали нам большую поддержку, это повысило значимость и статус самого мероприятия. За это время проведено 52 тренинга для 117 пациентов на базе перинатального центра. Мы проводили прямые эфиры во время тренингов, что повысило количество просмотров, – сказала А. Гаева.

Ирина ШКЕЖЕВА

КУЛЬТУРА

# Памяти Зарамука



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
В песне, как в зеркале, отражается жизнь народа. Многие века народная песня передавалась из поколения в поколение, сопровождая людей в радости и в горе, наполняя их духовными силами для жизни. Когда-то давно адыги любили собираться на хасе, слушали джегуако, который старинным складом, нараспев, под звуки своей шикапшины рассказывал сказания и легенды. И в этот раз, как много лет назад, на сцене Кабардинского театра прозвучали

проникновенные звуки шикапшины в исполнении внука выдающегося поэта и сказителя Амирхана Хавпачева. Амирхан Хавпачев-младший, названный в честь своего предка, продолжил старейшую династию джегуако. Своё мастерство в исполнении старинных песен показали Аслан Бекулов, Алихан Бербеков, Светлана Кушхова, ансамбли «Бзэрбзэ», «Кавказ», «Ридада», «Чегемские водопады» и другие артисты, а также самодельные певцы.  
На этом песенном празднике были

представлены практически все районы нашей республики. Участников наградили дипломами фестиваля-конкурса. В фойе театра можно было увидеть фотовыставку, посвящённую жизни и творчеству Зарамука Кардангушева, а также образцы декоративно-прикладного творчества мастеров нашей республики. Фестиваль старинной адыгской песни проходил при поддержке министерств культуры РФ и КБР.  
**Анна ХАЛИШХОВА.**  
*Фото Элины Караевой*

# Его голосом с нами говорят горы



**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
Вечер получился камерным и невероятно атмосферным. Красной нитью, проходящей через всю программу, стали кадры хроники, запечатлевшие Омара Отарова. Немало интересного о народном певце рассказали ведущие вечера Ильяс Созаев и Халимат Гергокаева.  
Едва кулисы открылись, зрители увидели участников концерта, собравшихся у очага. Выбор декораций удачно отразил общее настроение – каждый зритель чувствовал себя желанным гостем в замечательном доме, где звучат песни, которым

хочется подпевать, даже если ты не знаешь слов. В числе выступающих можно было увидеть как маститых мэтров, так и начинающих певцов, профессиональные коллективы и самодельных артистов. Большую часть времени все они оставались на сцене, поддерживая друг друга, а порою выступая в качестве «живого аккомпанемента». Такая хордовая поддержка звучала просто замечательно и неплохо сочеталась с ритмичными аплодисментами зрителей.  
Невероятно интересно было наблюдать не только за артистами на сцене, но и за зрителями. Многие, слышав

знакомую мелодию, начинали тихонько подпевать или просто покачивать головой. Весь зал в течение вечера слушал, пел, хлопал, как единый живой организм.  
В наше время, когда всё вокруг несётся с бешеной скоростью, очень важно ощущать собственную идентичность, помнить о корнях, культуре и языке. Остаётся надеяться, что старинные народные песни будут звучать в нашей республике всё чаще и чаще, передаваясь из поколения в поколение.  
**Оксана СОКОЛОВА.**  
*Фото Артура Елканова*

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

# Госпиталь в Чегеме закрыт

**Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на девяносто семь и составляет сорок тысяч двести шестьдесят два человека, доля взрослого населения, имеющего иммунитет, достигла 59,8%.**

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 3830 ПЦР-тестов, выявлено 96 больных с признаками вирусной пневмонии. Госпитализированы 39 человек, из них умерших увеличилось на 10 и составили 1315. В госпиталях получают медицинскую помощь 905 пациентов, в том числе 16 детей, 21 беременная женщина. 449 пациентов нуждаются в кислородной терапии. 113 человек находятся в отделениях реанимации, 17 подключены к аппаратам искусственной вентиляции лёгких, 86 пациентов находятся на неинвазивной вентиляции лёгких. На амбулаторном лечении с симптомами острой респираторной инфекции находятся 4043 человека, из них 1509 – дети. Всего в шести госпиталях развёрнуто 1110 коек.  
Вакцинация подлежат 529 301 человек. Полностью вакцинировались 242 608. Первым компонентом вакци-

нированы 242 492 человека. Ревакцинированы 20 824.  
Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая иммунизация. Получить прививку от COVID-19 в Кабардино-Балкарии можно в любом из 83 пунктов проведения вакцинации. Они развёрнуты в Нальчике и всех районах республики.  
В Чегеме прекратил работу Госпиталь особо опасных инфекций на базе райбольницы им. А.А. Хацукова. Персонал здесь был задействован в лечении больных новой коронавирусной инфекцией в разные периоды пандемии. На базе ЦРБ госпиталь функционировал с июня по июль 2020 года, а также с сентября 2020-го по февраль 2021-го. Затем больница вернулась к работе в обычном режиме. С начала ноября текущего года по настоящее время медицинское учреждение также частично переключилось на



лечение заболевших коронавирусом. За этот период в госпиталь на базе ЦРБ поступило более 80 пациентов, а за всё время – 1285 человек.  
Сегодня, ввиду снижения числа заражённых, Минздрав КБР принял решение о закрытии госпиталя. Сейчас в помещениях больницы проводятся дезинфицирующие мероприятия, после чего в основном корпусе возобновят работу хирургическое, офтальмологическое и педиатрическое отделения.  
Также отметим, что в период работы антиковидного госпиталя учреждение не прекращало обслуживание плановых пациентов по профилю неврологии и терапии.  
Напоминаем телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.  
**Асхат МЕЧИВ**

УСПЕХ

# Султан Дабагов награждён за вклад в развитие Национального исследовательского ядерного университета

**Директор по исследованиям в Национальных лабораториях Фраскати ИНФН Султан Дабагов награждён медалью «За вклад в развитие Национального исследовательского ядерного университета МИФИ» Министерства науки и образования Российской Федерации.**

Он получил степень магистра по физике в 1983 г. в КБГУ и МГУ, а также степени кандидата физико-математических наук в Курчатовском институте атомной энергии и доктора физико-математических наук – в период научной работы в Физическом институте им. П.Н. Лебедева РАН.  
С. Дабагов был научным руководителем Института рентгеновской оптики в Нальчике, затем лаборатории электромагнитных взаимодействий Курчатовского института. С 1996 года он профессор Российской академии наук.

С 1998 года является исследователем в созданной им научно-исследовательской лаборатории, специализирующейся на экспериментальной деятельности в области научных и технологических исследований с применением поликапиллярной оптики, в Национальных лабораториях Фраскати ИНФН.  
С 2007 года Султан Дабагов – профессор Национального исследовательского ядерного университета МИФИ, является также профессором ряда университетов и институтов мира.



ИТОГИ

# Строить новое необходимо с оглядкой на сохранность старого

**Руководитель Управления по государственной охране объектов культурного наследия Кабардино-Балкарской Республики Олег Гонтарь по просьбе «КБП» рассказывает о стоящих перед управлением задачах, итогах работы и планах на ближайший период.**



– Управление выполняет функции в сфере охраны, сохранения, использования и популяризации объектов культурного наследия Кабардино-Балкарии. Деятельность включает два основных блока: государственная охрана объектов культурного наследия и государственный надзор в этой сфере.  
– **Расскажите подробнее о таком аспекте работы, как охрана археологических памятников.**

– Если говорить предметно, то такими объектами являются городища, курганы, грунтовые могильники, древние погребения, селища, стоянки, каменные изваяния, стелы, наскальные изображения, остатки древних укреплений, производств, каналов, судов, дорог, места совершения древних религиозных обрядов, отнесённые к объектам археологического наследия культурные слои. В КБР на учёте состоят 88 объектов археологического наследия, включённых в единый государственный реестр – информационную систему с банком данных, содержащую сведения об объектах культурного наследия. Ещё 73 объекта входят в перечень, включающий выявленные памятники.

Наибольший интерес учёных вызывают городища Нижней Джуглат, Баксанские, Кызбурские, Заюковские, Урванское городища, Урванские курганы и ряд других.  
При заключении государственной историко-культурной экспертизы объект из перечня может быть включён в реестр. В текущем году по результатам экспертизы в реестр выявленных объектов культурного наследия включён могильный памятник Жабаги Казанко и его жены. До конца года планируется провести экспертизу в отношении ещё десяти выявленных объектов – все они являются памятниками Великой Отечественной войны.  
В целом в КБР на учёте в реестре состоят 418 объектов культурного наследия, и 124 – в перечне выявленных объектов.  
– **Какова судьба памятников, находящихся на чьей-либо территории? Вменяется ли в обязанность собственнику сохранение объектов культурного наследия?**

– Конечно, Управление занимается утверждением так называемых «охранных обязательств» собственника или иного законного владельца объекта культурного наследия, включённого в реестр. В охранном обязательстве указываются требования к их сохранению, содержанию и использованию. Сегодня утверждены такие обязательства по 127 объектам, включённым в реестр. Из них 59 – федерального значения и 68 – регионального.  
Кроме того, мы ведём работу по установлению границ территорий, предметов охраны и зон охраны объектов культурного наследия. Всё это утверждается на основании специальных проектов.  
Следует отметить, что данная работа из-за недостатка финансирования идёт сравнительно медленными темпами.  
По предварительным расчётам для полного обеспечения памятников регионального значения всей документацией необходимо ещё порядка 124,9 млн руб. Что касается федеральных памятников, то для окончательного обеспечения их всей документацией необходимо порядка 49,1 млн руб.  
Помимо этого, у нас на многие объекты не оформлено право собственности. В связи с этим утвердить и выдать охранные обязательства не представляется возможным. Это в основном объекты федерального значения, относящиеся к объектам археологии. По республиканским памятникам проблем нет, право собственности зарегистрировано практически на все объекты.  
– **О каких конкретно объектах идёт речь?**

– В основном это городища. По Джуглату, например, на часть территории определено право собственности. Но есть много других городищ – Аргуданские, Каменномостские, Белорун 2 (3 городища), про которые такого сказать нельзя. Не определены границы и многих курганных могильников. Но работа в данном направлении ведётся. Постоянный представитель Президента РФ в СКФО держит вопрос на особом контроле. Прорабатывается возможность включения этих мероприятий в нацпроект «Культура» либо в другие госпрограммы. То есть без федерального финансирования указанные вопросы не решаются.

– **А такие объекты, как старые дома Нальчика?**  
– К примеру, дом Балкаруковых. Он же знаменитый «Дом с цепями». Это фактически комплекс жилых домов, разделённых на две части: собственно «Дом с цепями» – находится в частной собственности, вторая, в которой располагается ГКУК «КБР театр кукол», – в собственности республики. Эта часть в рамках нацпроекта «Культура» по линии Министерства культуры до конца текущего года будет отреставрирована с соблюдением всех необходимых требований. Что касается части, принадлежащей частному лицу, то в рамках утверждённых охранных обязательств собственник должен будет разработать научно-проектную документацию и обеспечить проведение работ по сохранению объекта культурного наследия. В противном случае будет привлечён к административной ответственности. В случае повторных нарушений норм действующего законодательства в области государственной охраны объектов культурного наследия мы будем вынуждены обратиться в суд и обязать его к исполнению охранных обязательств.  
В реставрационных работах нуждаются сегодня и такие объекты, как оборонительные башни «Абай-Кала», башня Амихановых, башня замка тех же Балкаруковых, дом Лепешинских. Планируется подготовить и направить заявки на финансирование мероприятий по их сохранению за счёт средств федерального бюджета в рамках госпрограммы «Развитие культуры».  
– **То есть проблемы в основном заключаются в недостаточном государственном финансировании?**

– 22 апреля на очередном заседании рабочей группы при полномочном представителе Президента РФ в СКФО был поставлен этот вопрос. Даны соответствующие поручения. Среди прочего поручено рассмотреть возможность

включить вопрос в нацпроект «Культура» или иные государственные программы.  
Кроме того, от имени Председателя Правительства КБР Алия Мусукова в Минкультуры России направлено письмо с просьбой оказать содействие в выделении необходимых средств из федерального бюджета. При рассмотрении проекта закона о республиканском бюджете на 2022 год принято решение о необходимости увеличения бюджетных ассигнований на работу нашего управления.  
Наличие границ территорий и зон охраны влияет на показатели Кабардино-Балкарии в национальном рейтинге инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации. Эти сведения также должны быть включены в Единый государственный реестр недвижимости. Их отсутствие снижает уровень информированности инвесторов, приобретающих земельные участки, которые находятся в границах объектов культурного наследия.  
Приведу пример: при строительстве гостиницы «Нальчик» было выдано предписание о необходимости проведения мероприятий по сохранению объектов культурного наследия, находящихся на данной территории. Это «Вечный огонь», памятник Беталу Калмыкову, здание медицинского факультета. Предписания были выполнены.  
При выделении участков под индивидуальное жилищное строительство часто возникают проблемы из-за того, что не проводится историко-культурная экспертиза на наличие объектов с признаками археологического наследия. Такая ситуация у нас возникла, к примеру, в Каменке, где прокладывали газопровод и выявили шесть курганов, два из которых попадают на земельные участки собственников.  
Чтобы подобных ситуаций не возникало, управление регулярно направляет в адрес местных администраций письма о необходимости согласования с управлением решений о предоставлении земельных участков, подлежащих хозяйственному освоению.  
– **В целом ситуация с сохранностью культурного наследия внушает оптимизм?**

– Сделать предстоит ещё много. Необходимо в первую очередь определить границы всех существующих объектов культурного наследия, которые в реестре. Но мы поступательно движемся, наблюдаем определённый прогресс по сравнению с предыдущими периодами. Есть понимание и со стороны граждан, и со стороны муниципалитетов. Поэтому полагаю, что работа в целом принесёт свои плоды.  
**Азрет КУЛИЕВ**

СОЦИУМ

# Проще, чем кажется

**В регистрационном-экзаменационном подразделении №1 ГИБДД МВД по КБР состоялась акция «Госслуги – проще, чем кажется».**

Начальник МРЭО №1 ГИБДД МВД по КБР Арсен Дикинов рассказал, что приём граждан для получения государственных услуг в регистрационно-экзаменационных подразделениях госавтоинспекции организован в соответствии с очередностью предварительной записи, сформированной с учётом заявлений, поданных с помощью

единого портала и заявок системы управления электронной очередью подразделения. При подаче заявления в электронном виде государственная пошлина взимается со скидкой: за выдачу водительского удостоверения и государственных регистрационных знаков – 1400 рублей вместо 2000, за выдачу свидетельства о регистрации транспортного средства и внесение записи в ПТС – 595 рублей, за выдачу СТС и нового ПТС – 910 рублей.  
Можно выбрать любое время и дату посещения подразделения в соответствии с графиком работы. Для этого

необходимо зайти во вкладку «госавтоинспекция» на портале госуслуг и выбрать соответствующее регистрационно-экзаменационное подразделение по территориальности. После получения заявления в электронном виде будет направлено уведомление о подтверждении заявки и выделении электронной очереди.  
Посетители получили специальные памятки с инструкциями по регистрации, выдержками из ПДД и Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.  
**Ирина ШКЕЖЕВА**

АКЦИЯ

# В память о писателе Джансохе Налоеве

В минувшую субботу состоялась церемония первого гашения именной почтовой карточки, приуроченная к 115-летию со дня рождения Джансоха Налоева (1906-1937) – первого председателя Правления Кабардино-Балкарского отделения Союза советских писателей, репрессированного по политическим мотивам.



В событии, прошедшем в отделении почтовой связи 360051 АО «Почта России» (Нальчикский почтамт), приняли участие руководство и члены Общества коллекционеров КБР, представители общественности, родственники Джансоха Мурзабековича – Залимгерия Анатольевича Налоева, Юрий Залимович Налоев и Леонид Олегович Налоев, а также преподаватели и студенты КБГУ.

Председатель Общества коллекционеров КБР Сергей Грищенко рассказал журналистам: «Памятные гашения почтовых марок, маркированных карточек и конвертов с участием известных государственных и общественных деятелей являются информационным поводом для привлечения внимания к торжественному мероприятию, историческому событию, юбилейной дате со дня рождения выдающейся личности. Почтовая продукция со специальным штемпелем имеет особую ценность для коллекционеров».

Картонка, посвящённая Джансоху Налоеву, выпущена Обществом коллекционеров КБР совместно с филиалом АО «Почта России», которым руководит Заур Вороков. Ответственный за выпуск – член нашей организации Аюес Такахов. Процедура торжественного специального гашения – аннулирования знака почтовой оплаты – производится штемпелем «Литературная слава Кабардино-Балкарии». Первую миссию гашения почтового экземпляра выполнила учащаяся второго класса школы №32 Ниса Абазова.

Доцент кафедры кабардинского языка и литературы социально-гуманитарного

института Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, член Союза писателей России Альбек Абазов рассказал собравшимся: «Джансох Мурзабекович был первым профессиональным литературным критиком в истории национальной литературы и нашей республики. Он родился в 1906 г. в селе Старый Урлук в крестьянской семье. После окончания курса советской партийной школы в Ленинском учебном городке, служил в армии, в Нальчике работал инспектором политехнического областного отдела народного образования и некоторое время был управляющим агентства «Союзкино». В Пятигорске занимал должность заместителя директора учебного комбината, учился в аспирантуре в Ростове-на-Дону».

С апреля 1933 г. в Кабардино-Балкарском педагогическом институте в Пятигорске был заместителем директора по учебной части рабочего факультета. В 1934 г. был директором научно-исследовательского института Кабардино-Балкарии, принимал участие в работе по созданию кабардинского алфавита и орфографии на основе кириллицы. В том же году возглавил Кабардино-Балкарское отделение Союза писателей, принимал участие в первом съезде Союза писателей СССР.

В августе 1936 г. по обвинению в участии в контрреволюционной троцкистско-зиновьевской террористической организации, ведении работы по созданию террористических групп Джансох Налоев был арестован, 25 июля 1937 года расстрелян.



Реабилитирован в 1957 г. определением Военной коллегии Верховного суда СССР.

Джансох Налоев писал свои произведения на русском языке. Его творческое наследие и в наши дни не потеряло актуальности – произведения остаются востребованными, читаются с большим интересом и занимают почётное место не только в истории литературно-критической мысли Кабардино-Балкарской Республики, но и всей кабардинской литературы.

Творчество этого автора изучают студенты социально-гуманитарного института Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова по дисциплинам «История кабардино-черкесской литературы», «Драматургия в кабардино-черкесской литературе», «История кабардино-черкесской литературной критики»

по программе «Отечественная филология» и «Кабардино-черкесский язык и литература». Для профессорско-преподавательского состава университета очень важно сохранять преемственность между разными поколениями специалистов, работающих в различных областях, в том числе в сфере филологии».

Под руководством ведущего библиотекаря Научной библиотеки КБГУ Альбины Камбачковой были подготовлены выступления студенток социально-гуманитарного института КБГУ – будущих специалистов в области отечественной филологии. Аида Ерижкова прочитала отрывок из статьи Дж. Налоева «От мёртвого к живому», Алена Шоматова – фрагмент статьи «Поэты Кабарды и Балкарии», Регина Эфендиева – несколько абзацев из статьи «Литература Кабардино-Балкарии».

«Гашение посвящённой Джансоху Налоеву именной

почтовой карточки – это в истории Кабардино-Балкарии первый и уникальный пример увековечения имени репрессированного писателя, – рассказал А. Абазов. – Этому автору будет посвящена моя монография «Критик Джансох Налоев и Союз писателей Кабардино-Балкарии», которая сейчас готовится к печати. В ней предпринята попытка исследования жизни и творчества Налоева на основе ранее закрытых источников, которые стали доступны учёным в последние годы».

Сегодня наше внимание должно быть обращено на сохранение ценностей, которые люди накопили на протяжении всего исторического пути. Это необходимо ныне живущим и нашим потомкам».

**Ирина БОГАЧЁВА.**  
Фото Артура Елканова

СЛУЖБА-01

# Награды руководителям министерств и ведомств

Проведение массовых профилактических мероприятий способствует выработке у населения мер безопасного поведения при пожаре и алгоритма действий при возникновении других чрезвычайных ситуаций. А главное, призвано научить избегать происшествий, происходящих из-за незнания, невнимательности или халатности. Почётной грамотой за подписью начальника Главного управления МЧС России по КБР Михаила Надёжина и директора Кабардино-Балкарской противопожарно-спасательной службы Анзора Карданова награждены: министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Еззов, его заместитель Ачмез Мокаев и заведующий сектором курортов и туризма КБР Мурат Шогенцуков; министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов; министр здравоохранения КБР Руслан Калибатов; министр спорта КБР Ислам Хасанов и его заместитель Аслан Анаев; директор базового республиканского детского социально-реабилитацион-

В течение года Кабардино-Балкарская противопожарно-спасательная служба в тесном сотрудничестве с заинтересованными министерствами и ведомствами проводит цикл пожарно-профилактических мероприятий, направленных на снижение количества пожаров и последствий от них, что позволяет обучить взрослых и детей не только пожарной безопасности, но и безопасности жизнедеятельности в целом.



ного центра «Радуга» Владимира Темботов; председатель Нальчикского городского отделения общероссийской общественной организации КБР «Всероссийское добровольное пожарное общество» Залим Хамдохов и главный бухгалтер Марина Хамбазарова; начальник УГИБДД МВД по КБР Роберт Фльмеев.

За высокий профессионализм и безупречную работу при проведении межведомственных профилактических акций также награждены начальники структурных подразделений этих министерств и ведомств. Вручая награды, Анзор Карданов подчеркнул, что только в тесном взаимодействии всех заинтересованных министерств и ведомств можно добиться снижения количества чрезвычайных происшествий, происходящих на территории республики, и последствий от них. Он выразил уверенность в том, что и в последующие годы работа с населением в области безопасности жизнедеятельности будет вестись на регулярной основе и приносит положительные результаты.

**Арсен САБАНОВ**

СПОРТ

# Вот это дебют: два «золота» и «серебро»!

В Майкопе прошли чемпионат и первенство России по традиционному ушу в разделах туйшоу, шуайцзяо и лэйтай.

Воспитанница тренера Заура Карамурзова Халимат Газаева, выступавшая в возрастной категории 11 лет, завоевала две золотых и одну серебряную медали в разделах гуншу и таолу.

Гуншу – искусство владения палкой – одно из базовых разновидностей ушу. Таолу – комплекс упражнений ушу, в одиночном варианте являющийся аналогом боя с тенью.

– Халимат занимается ушу три года, в Майкопе она дебютировала на первенстве России. Как видите, выступила успешно. Вместе с ней занимаются брат Али и сестра Алина. При должном подходе к тренировкам все они могут вырасти как минимум здоровыми, самостоятельными, умными людьми. Если говорить конкретно о Халимат, то в следующем году она имеет неплохие шансы выступить на первенстве мира, которое будет проходить летом или осенью в Ростове-на-Дону, – рассказал нашему корреспонденту Заур Карамурзов.



Альберт ДЫШЕКОВ

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

# Плюсы и минусы платного и бесплатного

**Насколько целесообразно доверять бесплатному адвокату?**

Юриконсульт Андрей Скопинцев заметил, что вблизи каждого ОВД находятся адвокатские кабинеты и конторы, готовые оказать правовую помощь. С другой стороны, на стадии предварительного дознания следователь при отсутствии у подозреваемого адвоката обязан обеспечить ему защитника.

Если это правило не соблюдено, следственное действие будет исключено из доказательной базы.

Зачастую адвокаты, постоянно работающие со следствием, это бывшие сотрудники системы МВД и прокуратуры того же района, у которых хорошие отношения с работниками

прокуратуры и суда. Работу бесплатного адвоката оплачивает государство, но это не значит, что он не заинтересован в положительном исходе дела. В определении размера вознаграждения адвоката, участвующему в уголовном деле по назначению дознавателя, следователя и суда, подлежит учёту затраченное им время.

Принцип состязательности в уголовном процессе предполагает полную процессуальную независимость стороны защиты, самостоятельность при выборе тех или иных законных средств и методов защиты, что вполне определённо мотивирует заинтересованность в положительном исходе дела и качественной работе. Это необходимо учитывать при решении вопроса, какому адвокату отдать предпочтение.

# Проверяют наличие QR-кода, а не подлинность

**Какая ответственность предусмотрена для кафе и ресторанов за допуск и обслуживание клиентов без QR-кода?**

Юриконсульт Андрей Скопинцев заметил, что предприятия общественного питания обязаны проверять действительность QR-кода, предъявляемого посетителями. Требуется установить пункты контроля и дополнительные ограничения, а также организовать проверку QR-кода на его действительность. Код должен считываться смартфоном

или другим устройством, в том числе с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг, специализированного приложения «Госуслуги. Стопкоронавирус». Если персонал определил, что QR-код является фальшивым, но всё равно допустил клиента в ресторан, то ответственность понесёт юридическое лицо по статье 20.6.1 КоАП РФ. Заведению будет грозить штраф от 100 до 300 тысяч рублей.

При повторном нарушении, если действия персонала повлекли причинение вреда здоровью человека, например,

Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШ

ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА +42-69-96 + E-mail: kbrekl@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru +

Утерянный аттестат № АЗ 0075771 на имя Ульбашева Аскера Мухадиновича об окончании МКОУ «Лицей №2» г.о. Нальчик считать недействительным.

Кабардино-Балкарский реском профсоюза РГУ и ОО выражает глубокое соболезнование ШХАГАПСОВУ Заурби Леловичу в связи с трагической гибелью сына.

Кабардино-Балкарский реском профсоюза РГУ и ОО выражает глубокое соболезнование семье в связи с уходом из жизни КАСКУЛОВА Владимира Фуадовича.

Выражаю искреннее соболезнование БЕЙТУГАНОВЫМ Сафарби Нагмановичу и Владимиру Нагмановичу и всем близким по поводу смерти брата БЕЙТУГАНОВА Хасана Нагмановича.

Совет женщин г.о. Нальчик выражает искреннее соболезнование КАСКУЛОВОЙ Аюлит Фуадовне, главному врачу ГБУЗ «Городская поликлиника №1», председателю Союза женщин КБР, в связи с уходом из жизни брата КАСКУЛОВА Владимира Фуадовича.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

# Кропотливая работа

За образцовое исполнение служебных обязанностей и успехи в работе старшему оперуполномоченному ОУР ОМВД России по Урванскому району Замиру Сохрокову объявлена Благодарность МВД России.



Уголовный розыск стоит на передовой борьбы с преступностью. Работа не для слабых людей, на эту службу приходят грамотные, опытные сотрудники, случайных людей здесь не бывает.

Один из них – Замир Сохроков. Родился в 1980 году в Нарткале, окончил Кабардино-Балкарскую сельхозакадемию. Затем срочная военная служба в Ставропольском крае в 2002-2003 годах. После демобилизации поступил на службу в органы внутренних дел – сначала в ППС, а в 2010 году перевёлся в уголовный розыск. Его наставником стал старший оперуполномоченный Анзор Машуков, который научил его секретам профессионального мастера.

– Раньше люди виделись чаще, навещали родных и близких, сейчас такое живое общение заменил телефон, – говорит Замир Борисович. – К нам в гости часто после ра-

боты приходил дядя Арсен, в то время он был сотрудником ГИБДД и во многом повлиял на выбор профессии. Мне нравился его подход к делу, милицмейская форма, и с детства у меня появилась мечта пойти по его стопам.

Отец проработал всю жизнь трактористом в одном из предприятий «Сельхозтехники», мама Арина тоже не имела отношения к службе. Вся жизнь примером для меня был отец – справедливый, честный, при любых обстоятельствах не изменял своим принципам. Родители одобрили моё решение служить в полиции, и я до сих пор чувствую их поддержку.

Задача уголовного розыска – осуществление оперативно-розыскной деятельности, направленной на предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, розыск горячим следам и установление преступника. Нам при-

моей работы – розыск преступников, без вести пропавших, установление имён неопознанных погибших. Занятия спортом помогают поддерживать форму, веду здоровый образ жизни.

Замир Сохроков создал прекрасную семью, с супругой Равидой воспитывает троих детей – Идара, Ислама и Раду. Для сыновей папа служит примером. Замир Борисович говорит, что право выбора будущей профессии остаётся за ними. Идар занимается плаванием, принимая участие в соревнованиях, также увлечён дзюдо. Ислам тоже посещает секцию дзюдо. В выходные дни семья выбирает активный отдых, знакомится с местными достопримечательностями.

Работа Замира Сохрокова заслуживает большого уважения, ведь, вычисляя и задерживая преступников, он защищает граждан от нарушителей закона. За эту работу Замир Борисович и удостоен высокой награды ведомства.

**Ирина ШКЕЖЕВА.**  
Фото автора

**Главный редактор**  
**Р.Б. БЖАХОВА**  
Редакционная коллегия  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (зам. секретаря),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политико, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
М. Биденко – дежурный редактор  
О. Накова – редактор по выпуску  
Р. Максидова, О. Абанюкова – корректоры

Тираж – 1716 экз.  
Заказ – №2782. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-б.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия: gazeta.kbpravda.ru  
e-mail: kbpravda@mail.ru